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Les moteurs asynchrones triphasés sont les moteurs employés le plus fréquemment dans l‟industrie. Ils possèdent 

 

V.1.Définition 

électrique de pulsation ω ; alors que la 

V.2.Parties principales 

V

C‟est un anneau de tôles encoché à l‟intérieur et portant un enroulement triphasé semblable à celui d‟une machine 

source d‟alimentation, il constitue le primaire. 

L‟enroulement est alimenté en triphasé par l‟intermédiaire de la plaque à bornes de la machine, ce qui le permet de 

l‟alimenter en

 V

C‟est la partie tournante. Il se compose d‟un cylindre de tôles poinçonnées à leur périphérie extérieure pour former 

très court ( de l‟ordre de 

d‟un bobinage analogue au 

otor à cage d’écureuil
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V-3. Principe de fonctionnement 

L‟enroulement statorique (primaire) reçoit de l‟énergie électrique du réseau de pulsation ω,

Ω =
�

�

stator (d‟après la loi de Lenz : la f.e.m induite tend à s‟opposer à la cause qui l‟a produite).La réaction du 

V.4. Symbole et convention : 

V.5. Plaque signalétique du moteur

–

– le cas d‟un couplage

–

rotation et la fréquence d‟utilisation.

V.6.Vitesse du moteur asynchrone 

ns �� = 60
�

�

nr

Rotor à cage 

M 
3  

i1 

i2 

i3 

U12 

U23 

U31 

M 
3  
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� =
��−��

��
                      (16) 

 

rapidité du glissement de l‟onde de champ statorique par

indispensable à la création des courants induits au rotor pour l‟obtention

�� =  1 − �� ��

Ø �� ≈ ��  � = 0
Ø nr = 0 � = 1

V.7. Fonctionnement en charge 

Ø 

 

hangement d‟axe L‟axe en n 

et l‟axe en g sont inversés.

hangement d‟axe 
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la même caractéristique avec l‟axe en g.

L‟équation de la droite qui modélise

l‟origine, donc d‟équation

=  soit =

 
V.8. Point de fonctionnement du moteur en charge 

 

C‟est le point d‟intersection des caractéristiques T = f(n) 

es coordonnées du point d‟intersection

V.9 Démarrage du moteur asynchrone 
 

œuvre

fréquence d‟alimentation.

V.10 Réversibilité et Freinage 
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champ tournant résultant s‟oppose à cette survitesse et la machine est freinée. Si la fréquence d‟alimentation est 

tournant est fixe, donc ce type de freinage ne permet pas l‟arrêt de la machine.

• Il consiste à inverser deux phases d‟alimentation.

du champ tournant s‟inverse, et le moteur freine.

• ses d‟alimentation, ce 

Un frein mécanique permet d‟immobiliser le rotor.

V.11.Tension et fréquence induite dans le rotor 

 

�� = � ��

Er = g Er0                  

fr

��: du réseau d‟alimentation du stator [Hz]

���

V.12. Bilan des puissances  

 

 

. Bilan des puissances d‟un moteur asynchrone

 j=  
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pjs =
3

2
RI2

 

 

 

Ptr = Pa - pjs - pfs  

 

C‟est la puissance que reçoit le rotor. 

Les forces qui s‟exercent sur les conducteurs du rotor tournent à la vitesse 
ΩS : elles glissent sur le rotor qui, lui, ne tourne qu‟à la vitesse Ω. L‟action 
de l‟ensemble des forces électromagnétiques se réduit à un couple 

 
Tem =

Ptr
WS

 

 

; Ω

 
Le Ω.

  

PM =TemW   soit PM = TemW = Ptr
W

WS
= Ptr(1- g)  

 PM = Ptr(1- g)  

 
. 

 

  

 pjr + pfr = Ptr -PM = Ptr - Ptr(1- g) = gPtr  

 pjr » g.Ptr  . 

 pc = pfs + pm 

 : 
Tp =

pc
WS
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: 
Pu = PM - pm    ;   Tu =

Pu
W

    ;    h =
Pu
Pa

 

 

 : Pa = Pu + pjs + p jr + pc 

Ø 
 :Tu = 0 Þ  Pu =0       et      g = 0 Þ  pjr = 0   

  Pa0 = 3UI0 cosj0       et      pjs0 =
3

2
RI0

2 » 0   (car I0 est faible) 

  pc  à vide  »  pc  en charge  

     :
  

Pa0 » pc  

. 

. 

 

V-13 Model équivalent d’un moteur asynchrone 

 

 

 

 V.14.Conclusion 

 

• L est : ns =
f

p
 

• 
-

=

• à vide = =

• »

• E =

• A vide, le courant est non négligeable, mais la puissance absorbée est surtout réactive (Q)

• L

• L‟intensité du courant absorbée augmente avec le glissement ;

• L

• 
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 Guy chateigner „Manuel de génie électrique‟ édition dunod 2007.
 Université de Sidi Bel Abbès. Polycopie de cours “ machines électriques à courant 

alternatif” + d‟autres polycopies.
 ……


